
Red Temática de Medio Ambiente
Acta N° 3

Sesión ordinaria del  18 de abril de 2023

Reunión virtual por zoom.
Participan de la Sesión: 
Valentina Pereyra , Solana González(Coordinación) 
Rafael Bernardi (Centro Universitario Regional Este)
Lucía Gutierrez (Facultad de Arquitectura Diseño y Urbanismo)
Marcelo Loureiro (Facultad de Ciencias)
Javier Taks (Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación) 
Diana Comesaña (Facultad de Información y Comunicación)
Gabriella Jorge (Facultad de Agronomía)
Ivanna Aude (Escuela de Nutrición)
Teresa Heller y Rocío Guevara (Facultad de Química) 
Nicolás Garay (secretaría)

Orden del día
1. Aprobación Acta 2 2023  

2. Expo Uruguay Sostenible 
Nos visita el Sr. Germán Barcala del Ministerio de Ambiente, coordinador de la Expo 
Sostenible. 
Nos informa sobre la propuesta, sus formas de participación y plazos. Queda en enviarnos 
más información sobre los costos e integración de los paneles. 
Se decide aguardar la conformación de las temáticas y costos. En base a lo discutido en sala 
se consulta al Rector para tomar una decisión sobre la participación de la Red.

3. Informe Rector 
Las coordinadoras se reúnen con el Rector el viernes 14 de abril a las 15:00 en Rectorado. 
Se presentó el informe 2022 y las líneas de trabajo 2023.
- Se comentó lo de la Expo Sostenible. El rector dejó a consideración de la Red el tratamiento
del tema. 
- Se comentó la intención de realizar una ronda por sectoriales para pensar en conjunto 
posibles abordajes y desarrollo de temáticas ambientales. El rector, estando de acuerdo, 
sugiere esperar el cambio de los pro rectores. 

https://drive.google.com/file/d/1zKibOcNhnP8sEHv0oX7Lf6Z173p9yoHo/view?usp=drive_link


- Acordó que es un tema central realizar un relevamiento por servicios de temas 
ambientales para que sea un insumo para planificar estrategias a futuro, tanto a nivel 
de área, pro rectorados o servicios.

- Manifestó su interés por las temáticas de sustentabilidad en los servicios y los 
campus, lo que podría ser un tema a debatir en el marco de las Jornadas RETEMA 
2023. Abordando, no solo la gestión de residuos, sino también a nivel de compras, 
licitaciones, edificios. En el sentido de pensar primero en nuestra casa de estudios, 
para salir a intercambiar luego.

- Ver como se incorpora la temática ambiental en cada servicio con los cursos y pensar 
estrategias para tener más llegada.

- Se le comentó la importancia de que la RETEMA cuente con un espacio en el campus
Luisi Janicki  y dejó abierta la posibilidad a futuro.

- El Rector dejó claro que cada CENUR tiene que decidir qué delegados elegir para la 
Red. 

- Quedó a disposición para ser convocado a nuestras actividades. 

4. Relevamiento de actividades ambientales en la Udelar
Se acuerda comenzar un documento para realizar el relevamiento y que cada delegado
se encargue del seguimiento en cada servicio. 

5. Invitación  Wikipedistas de Uruguay. 
Se acuerda apoyar las ediciones y poner el logo para difundir en Udelar.
Nota - Retema.pdf

6. Reunión SCU
Se comparte invitación al taller, para poder pensar conjuntamente entre redes y 
potenciar los puntos en común con las otras redes. Se deja invitación abierta a 
participar al taller del 3 de mayo organizado por la SCU abierto a todos los 
integrantes de las redes. 
Invitación Taller 3 de mayo.pdf
Se habló de poner un formato y una planificación en común; Mateo compartió un 
formato de planilla estilo marco lógico. Se propuso hacer un taller para conocer líneas
en común entre las diferentes redes y pensar objetivos comunes. A priori un tema que 
compartimos es el de CUIDADOS

Calendario SCU 2023.pdf
acta17 SCU 1.03.2023.odt

Delegaturas 



7. COTAMA Grupo de Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos 
Se convoca a la primera reunión del año del Grupo de Biodiversidad y Servicios 
Ecosistémicos de la COTAMA.
Los delegado envían el resumen informativo de la reunión
Resumen 53 sesion de CNAP.docx

Difusión e invitaciones

8. XVI Jornadas de Economía Crítica – V Jornadas de Economía Feminista.
Se solicita apoyo de RETEMA a las XVI Jornadas de Economía Crítica – V Jornadas 
de Economía Feminista, a realizarse en la Facultad de Ciencias Económicas y de 
Administración, Universidad de la República, Montevideo, Uruguay, los días 7, 8 y 9 
de septiembre de 2023. Enlace: https://www.sociedadeconomiacritica.org/proximas-
jec/xvi-jornadas-de-economia-critica-v-jornadas-de-economia-feminista/  .  

9. Día del agua - 22 de marzo 
Se genera un afiche para la web y redes
día del agua Image 2023-04-13 at 7.25.18 PM.jpeg
 
poema día del agua Image 2023-04-13 at 7.25.40 PM.jpeg

10. Día de la Tierra 22 de abril
Día mundial de la Madre Tierra.png

11. Invitación de la Dirección General de Gestión Ambiental de la Intendencia de 
Canelones; al  primer encuentro anual  del Nodo de Educación Ambiental de 
Canelones (NEAC), con el objetivo de trabajar en forma conjunta en el Plan de 
Educación Ambiental 2023.

La actividad se realizará el próximo 27 de abril, a la hora 10:00 en Dínamo, ruta 
Interbalnearia km 45, Atlántida, departamento de Canelones.

Desde ya agradecemos la participación de referentes de RETEMA  en esta instancia.

Enviamos formulario de inscripción;  https://forms.gle/UrM2n4Gs5HtmBxhb9

12. El Concurso Nacional de Ideas DesafíODS 
Se convoca a estudiantes de la Universidad de la República a participar de cuatro 
maratones de innovación que se realizarán en distintas zonas del país.
BANNER_DesafiODS_GENERICO_cuadrado_500x500.jpg



Se acuerda dar apoyo y se quedó a disposición para quedar en el espacio de 
evaluación de los desafíos ods

13. Solicitud de Mariana Achugar de apoyo al ciclo de cine foros sobre ambiente, derechos 
humanos y modelo productivo.
Se acuerda dar apoyo.
Cine Foro Kiss the ground 2023 Cátedra UNESCO DDHH Udelar.pdf

14. Presentación del   "Manual ecofeminista contra el poder corporativo"  . y visita de la   
Profesora Flora Partenio de (  curriculum  )  
Se acuerda dar apoyo logístico y difusión. 

Varios

15. Javier Taks informa y solicita el apoyo de la Red para un Webinario virtual, que 
estaría organizando el comité de medio AUGM sobre movilidad sustentable y 
universidades, con la participación de las universidades de La Plata, Bahía Blanca 
Litoral Norte de Udelar y con el programa Unibici el cual cumple 10 años. 
Solana González informa que el Rector se puso a disposición para la temática 
movilidad sustentable ya que era un tema que está en su agenda y avisando con 
tiempo se podría organizar su asistencia.
 

16. María Ingold responsable de la casa universitaria en Rio Negro, solicito apoyo de la 
Red para organizar alguna actividad que articule alimentación en escuelas rurales y 
calidad-cantidad de agua y tambien encontrar referentes en la temática. 
Se trabajará en encuentro proyectos de educación ambiental con escuelas rurales y 
agua. 

Próxima reunión martes 2 de mayo hora 15:00


